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UvVvODOM

S mlynmi v modernom ponimani sa l'udstvo stretlo uz v
staroveku, najstarSie stavby st doloZené napriklad z oblasti
dnesného Turecka z obdobia prvého storocia pred Kristom.
Stredoveké mlyny sa stavali nielen pri kldstoroch, ale aj v ramci
miest a hradnych panstiev. VSetci drZitelia panstiev podporovali
stavbu novych mlynov ako pravidelného zdroja svojich prijmov.
Budovanie vodnych mlynov bolo zavislé od vhodnych prirodnych
a geografickych podmienok, saviselo predovsetkym s vodnou
sietou a jej hustotou, ¢i rozvetvenostou. Aj na pociatku novoveku sa
budovali na zemepanskych panstvdch nové mlyny, kedy iniciativu
prevzala prave slachta, ktord do ich vystavby investovala financie,
a ndsledne sa stali jednym z najrozsirenejsich zemepanskych
podnikov. Mlyny boli na kaZdom panstve, takmer v kaZzdom
mestecku ¢i obci. V obdobi novoveku sa stretdvame s dvomi
zdkladnymi druhmi mlynov — zemepanskymi a poddanskymi,
ale boli aj mlyny, patriace cirkvi (cirkvdm). Mlyny mleli obilie pre
potrebu bud vrchnosti, alebo poddanych. Aj zemepani asto davali
mlyny do prendgjmu poddanym, a to za dopredu stanovenych
podmienok. Spravidla sa mlyn prenajimal na obdobie troch alebo
piatich rokov, po uplynuti ktorych sa zmluvy bud predlZovali,
alebo panstvo uzatvorilo novd zmluvu s dal$fm ndjomcom za
dohodnutd cenu. Mlyny mali aj svoju trhovd hodnotu, ¢o sa
prejavovalo napriklad pri ocefiovani, zmene ndjomcov a podobne.
Je nevyhnutné sa zmienit'aj o tom, Ze okrem mletia obilia sa mlyny
vyuzivali aj na dalsie Gcely, napriklad na vyrobu dosiek, papiera,
pripadne na valchovanie. Mlyndri patrili na panstvdch medzi
privilegované poddanské obyvatel'stvo, niektori boli dokonca
oslobodeni od vykonu robét, a tieZ od platenia vybranych druhov
davok.

Na vyssie nacrtnuté témy diskutovali aj tcastnici vedeckého
kolokvia s ndzvom Kolo, kolo mlynské... K dejindm mlynov
a mlyndrskeho remesla na zdpadnom Slovensku, ktoré sa ako
jeden z vystupov projektu VEGA ¢. 1/0451 /20 Fenomén hradnych
panstiev a determinanty ich hospodérskeho vyvoja v novoveku
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uskutocnilo diia 12. novembra 2020 na Filozofickej fakulte Trnavskej
univerzity v Trnave. Kvoli aktudlne nepriaznivej epidemiologickej
situdcii sa kolokvium uskutocnilo kombinovanou formou,
prezen¢ne i diStanéne (prostrednictvom platformy MS Teams).
Ciel'om uskutoc¢nenia kolokvia bolo prezentovat vyskum mlynov
a mlyndrskeho remesla na vybranych panstvdch, v mestdch
a obciach na zdpadnom Slovensku.

Mlyny a mlyndri boli v minulosti sice neodmyslitel nou sticastou
takmer kazdej obce ¢i mestecka, do dnesnych ¢ias sa vSak zachovalo
len niekol'ko mlynskych budov, ktoré slazia stikromnému aj
verejnému tcelu. Mnohé zanikli a v stic¢asnom teréne po nich uz
nezostalo ani stopy. Historickd rekonstrukcia ich siete je zaujimava
najma z hl'adiska hospoddrskych a regiondlnych dejin, ale rovnako
aj dejin kaZdodennosti. Verime, Ze publikované prispevky
v pripravovanom recenzovanom zborniku, ktoré odzneli na
kolokviu, obohatia doteraj§f vyskum mlynov a mlyndrstva o dalsie
nové poznatky.

Zuzana Lopatkova
Filozofick4 fakulta TU v Trnave
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Trnavské mlyny v stredoveku

MedzinajdoleZitejsie mestské zariadenia s vel kym hospoddrskym
profitom patrili nepochybne mlyny. V Trnave ich uz od najstarsich
&ias bolo hned niekol'ko. Najstarsi doklad o viacerych mlynoch, bez
blizsejlokalizdcie, pochddza z roku 1313. Priamo v intravildne mesta
boli podl'a dokladov az dva mlyny —jeden na konci Hornopotocnej
ulice, doloZeny v mestskej knihe farskych détov z roku 1495, a
druhy, ktory vlastnil Janko Sedldr. Ten sa nachddzal niekde na
Dolnopoto¢nej ulici. Tento druhy mlyn sa spomina v roku 1481
ako identifika¢ny bod pre Zidovsk $tvrt, nachddzajticu sa v tomto
priestore. V roku 1481 patril jeden ldn zeme ,,za mlynom” trnavskej
farnosti, o ¢om fardr Vaclav vyhotovil osobitny zdznam. Trnavskej
farnosti vSak patril aj mlyn, ktory ddvnejsie (v roku 1422) zakupila
trnavskd mestianka a vdova po Jankovi Peczovi, a spolu s vinicami
vo Svdtom Jure testamentdrne porucila farnosti. Islo o mlyn na
rieke Parnd, na ceste z Trnavy do RuZindola, a trnavski fardri
boli za to povinni kazdy den slazit pri Oltari sv. Jana Evanjelistu
rekviem za Zivych i zomrelych ¢lenov rodiny Peczovcov. V roku
1481 patril trnavskej fare aj mlyn v Bucanoch, ktory pévodne drzal
v zélohu vyznamny trnavsky mestan, médsiar Egid od majitela
Korldtskeho panstva. Od Egida vsak mlyn presiel do zdlohovej
drzby Trnavy, a td ho odovzdala do uzivania Kostolu sv. Mikuldsa.
Hodnota celého zédlohového majetku pritom predstavovala 137
zlatych. V mestskej knihe z roku 1495 je uz zdznam aj o tom, Ze
trnavska fara ziskala dvojtretinovy podiel aj na majetku mlyna v
Krizovanoch nad Dudvdhom. Podotykame este, Ze Kamenny mlyn
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nebol v stredoveku majetkom mesta, hoci sa mesto on usilovalo,
ale bol v rukdch slachty. V roku 1493 ho slachti¢nd Margaréta
Eleschi, vdova po Jurajovi Pinzieschovi, predala pred mestskou
radou Trnavy $lachticovi a mestanovi Pavlovi Holému z Hradne;j.
Trnavské mlyny vSak podliehali aj prisnej kontrole Uhorskej
komory. V roku 1499 tak poslal kral Vladislav II. do Trnavy
magistra Jdna, stavitela mlynov (a tieZ trnavského mestana), spolu
s predstavenym krél'ovskej komory v Baia Mare (Sedmohradsko),
na reviziu mlynskych zariadeni v Trnave, a trnavskému magistratu
nariadil, aby im vo vSetkom vysli v dstrety. K otdzke mlynov v
Trnave treba este uviest, Ze medzi majetkami trnavského Spitala
sv. KriZa, spisanymi v roku 1490, sa priamo v meste (vo vnttri
hradieb) uvddza na potoku Trndvka aj ,mlyn na rieke Trndvka s
troma kolesami”, ktory vSak trnavski mestania tdajne do zédkladov
znidili. Ojeho blizsej lokalizdcii vSak konkrétnejsie spravy nemame.
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Trnava mills in the Middle Ages

Undoubtedly, mills were among the most important economic
urban facilities. Several of them have been present in Trnava since
ancient times. The oldest document dates several mills from 1313,
but without detailed information regarding location. According
to the document there were up to two mills directly in the town -
one at the end of Hornopoto¢nd Street, documented in the town’s
parish book from 1495, and the other owned by Janko Sedldr. It was
located somewhere on Dolnopoto¢nd Street. It is mentioned in 1481
as an identification point for the Jewish quarter located in this area.
In 1481, the parish priest Vaclav made specific reference to one field
of land “behind the mill” that belonged to the Trnava parish.

The Trnava burgher and widow of Janko Pecz bought a mill in
1422. She bequeathed this along with the vineyards in Svity Jur to
the parish. It was a mill on the river Parnd on the way from Trnava
to Ruzindol, and the parishioners of Trnava were obliged to serve
requiem for living and dead members of the Pecz family every day
at the Altar of St. John the Evangelist.

In 1481, the mill in Bucany also belonged to the Trnava parish,
which was originally held as security for a loan by the important
butcher Egid, given as security by the owner of the Korlatka estate.
Egid gave the mill to Trnava as security for a loan of 137 Guilder
gold coins. It was handed over to Saint Nicolas Church for use.
There is a record in the town book from 1495 that the parish of
Trnava also acquired a two-thirds share of the mill in KriZzovany
nad Dudvdhom. We also note that the Stone Mill was not the
property of the city in the Middle Ages, although the city was
interested in it, but it was in the hands of the nobility. In 1493, the
noblewoman Margaréta Eleschi, the widow of Juraj Pinziesch, sold
it to the nobleman and burgher Pavol Holy of Hradnd in front of
the Trnava City Council.

The Trnava mills were subject to strict control by the Hungarian
Chamber. In 1499, King Vladislaus II of Hungary sent the master
Jan to Trnava. He was the builder of mills (and a burgher of Trnava).
He came to Trnava together with the superior of the royal chamber
in Baia Mare (Transylvania) to inspect the mill facilities. The King
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ordered that the Trnava municipality assist them as required. On
the topic of mills in Trnava, it should also be noted a “mill on the
Trndvka river with three wheels”. Itis located on the Trndvka stream
in the town and it is listed in 1490 as being among the properties of
the Trnava Hospital of the St. Cross (part of Saint Helena’s Church).
It was allegedly completely destroyed by the burghers of Trnava.
However, we have no reports that specify its location.
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Trnavské mlyny v novoveku

V novovekom obdobi mesto Trnava vlastnilo niekol'ko vodnych
mlynov, ktoré formou verejnych licitdcii (draZieb) pravidelne
prenajimalo. Mesto podla zachovanych pisomnych pramemov
nezvyklo vo svojich mlynoch hospoddrit samostatne. S novym
drenddtorom mestského mlyna uzavrel obvykle magistrdt
ndjomnud zmluvu na tri roky, ktord upravovala prdva a povinnosti,
vyplyvajtice zo vzdjomného zmluvného vztahu. Vdaka zachovaniu
niektorych licita¢nych protokolov a tychto ndgjomnych zmliv vieme
dnes rekonstruovat’ procesy, stvisiace s uzivanim konkrétnych
mlynov. Zmluvy neupravovali len financovanie oprdv a moznych
investicif do technického vybavenia mlynov a mlynskych zariadent,
ale aj zavdzovali mlyndrov k urdcitej organizécii, ¢i uz pri mleti
obilia na muku, alebo pri moznostiach pasenia vlastného dobytka.
Presné postupy pri mleti v Uhorsku upravoval od roku 1770
Mlynsky poriadok, vydany panovnickou Mariou Teréziou. Ten sa
skladal z 28 bodov, v ktorych sa hovorilo o dékladnom dodrziavani
distoty, o technickych predpokladoch jednotlivych mlynskych
stcasti, poriadok upravoval samotné podmienky pri mleti obilia,
odmeny pre mlyndra, vymedzoval presné véhy v stvislosti s
kvalitou namletej muky, a vSetky ostatné organizacné zdleZitosti.
V novovekych pisomnostiach magistrdtu mesta sa objavuji
dlhodobo styri vodné mlyny. Dva z nich boli umiestnené na potoku
Trndvka — Pazitny mlyn a Vntitorny mlyn, a dva na potoku Parnd
— Kamenny mlyn a Hrnéiarovsky mlyn. Okrem Vnutorného mlyna
sa vSetky ostatné nachddzali mimo opevneného mesta. Priblizne
od 80. rokov 19. storocia k mestskym majetkom nakrétko pribudol
Farsky mlyn a mlyn vo Zvon¢ine na potoku Parnd. Na prelome 17.
a 18. storocia mesto isty ¢as vlastnilo aj Mlyn vedl'a basty pri Dolnej
brane.
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Trnava mills in the modern age

In modern times, the city of Trnava owned several watermills,

which it regularly leased in the form of public bids (auctions).
According to preserved written sources, the city was not used
to managing its mills on its own. The municipality subsequently
concluded a three-year lease agreement with the new director of
the town mill, which regulated the rights and obligations arising
from the mutual contractual relationship.
Thanks to the preservation of some auction protocols and these
lease contracts, we are now able to reconstruct the processes related
to the use of specific mills. The contracts did not only regulate
the financing of repairs and possible investments in the technical
equipment of mills and mill facilities, but also obliged millers to
a limit themselves to certain activities, whether in grinding grain
for flour or the possibility of grazing their own cattle. The exact
grinding procedures were regulated in Hungary by the Mill Order
issued by Queen Maria Theresa in 1770. It consisted of 28 points,
which talked about thorough adherence to cleanliness, technical
requirements of individual mill parts, the conditions for grinding
grain, remuneration for the miller, defined the exact weights in
relation to the quality of ground flour and all other organizational
matters. Four water mills have appeared in the modern documents
of the city council for a long time. Two of them were located on the
stream Trndvka - the Pazitny Mill and the Inner Mill and two on
the stream Parnd — the Stone Mill and the Hrnéiarovce Mill. Except
for the Inner Mill, all the others were outside the fortified city. From
the 1980s, the Parish mill and the mill in Zvon¢in, on the Parnd
stream, were briefly added to the town’s estates. At the turn of the
17th century, the town also owned the Mill next to the bastion at
the Lower Gate.
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Mlyny v Skalici v 16. — 17. storoci

Existencia mlyna, resp. mlyndrskeho remesla v akejkol' vek lokalite
znamenala zabezpecenie zdkladnej potraviny pre obyvatelstvo.
Spolu s madsiarmi, resp. jatkami a pekdrmi patrili mlyndri
k primdrnym remesldm po strdnke Zivobytia. Inak tomu nebolo ani
v meste Skalica. Najstarsie dochované cechové stataty zo Skalice
pochddzaja z roku 1532 a patrili cechu mésiarov. Obdobne na tom
bolo pravdepodobne i mlynarske remeslo. Vo vnitornom meste
stdli dva mlyny, oba vodné. V kiapnopredajnych knihdch mesta je
existencia mlyna na hornom konci ulice Rytopas (dnes Poto¢nd)
doloZend od roku 1578. Mlyn bol v rukdch sl'achtica Petra Belaia.
Na opac¢nom konci ulice, pri vytoku Strac¢inského potoka z mesta
vedla pivovaru sa zacalo s vystavbou mlyna v roku 1635. Na
jeho vystavbe sa mesto dohodlo s tunaj$im mestanom Bernardom
Kocom. Okrem tychto sa spomina v 16. storo¢i mimo hradieb
mesta mlyn za Sibenicou (1582), mlyn na Predmesti, patriaci
skalickej vetve Pélfiovcov (1584), a , Trnowy mlyn” v Sirokom poli
(1587). V 17. storo¢i k nim pribudol mlyn ,, U rybnika” (1607) a tzv.
,Pergerovsky” mlyn (1669). Osobitné postavenie mal mlyn, patriaci
tunajs§iemu $pitdlu — Stiboru. Situovany bol medzi Moravskou
a Nemeckou Prietrzkou (dnes obce Prietrzka a Vradiste). Voda
k nemu bola privddzand z riecky Chvojnica. Prvykrat sa tento mlyn
spomina uz v roku 1431. Jeho fungovanie v 17. storodf je mozné
celkom presne rekonstruovat z tctovnych registrov $pitdla, ktoré
sa zachovali z viacerych uctovnych rokov, pokryvajtcich celé
sledované obdobie.
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Mills in Skalica in the 16th - 17th century

The existence of a mill or milling craft in any location meant
securing basic food for the population. Millers constituted one of
the primary trades, together with butchers and bakers. It was no
different in the town of Skalica. The oldest preserved guild statutes
from Skalica date from 1532 and belonged to the butchers’ guild.
The mill craft probably dates back to a similar time. There were two
mills in the inner city, both water mills. In the city’s sales books, the
existence of a mill at the upper end of Rytopas Street (now Poto¢nd)
was first documented in 1578. The mill belonged to the nobleman
Petr Belay. At the opposite end of the street, at the outlet of the
Stracinsky brook next to the brewery, the construction of the mill
began in 1635. The town agreed on its construction with the local
burgher Bernard Koc. In addition to the mills mentioned above, a
mill behind the gallows (1582), a mill in the suburbs belonging to
the Pélfi family (1584), “Trnowy mlyn” in girok}’f field (1587) are
mentioned and described as being located outside the city walls.
In the 17th century, a mill by the pond was added to them (1607)
and the so-called “Perger’s” mill (1669). The mill belonging to
the local hospital - Stibor - had a special position. It was situated
between Moravskd and Nemeckd Prietrzka (today the villages of
Prietrzka and Vrddiste). Water was brought to it from the river
Chvojnica. It was first mentioned as early as 1431. Its functioning
in the 17th century can be reconstructed quite accurately from the
accounting registers of the hospital, which were preserved from
several accounting years covering the entire period.
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Mlyny na Stupavskom panstve v novoveku

Tradicia mlyndrstva na Stupavskom panstve siaha az do 14.
storocia, kedy sa v Stupave nachddzali dva mlyny. Samotny ndzov
panstva a obce Stupava je odvodeny od vodného zariadenia
stupy, ¢o potvrdzuje vyuZitie vodnej energie v tomto regiéne este
v skorsom obdobi. Stupavské panstvo spadalo do povodia dolnej
Moravy. Mlyny panstva stéli v novoveku na samotnej rieke Morava
a tieZ na jej pritokoch : Rudava a Rudavka (Mald Ruddvka) a na
pritokoch potoka Malina: Mogiarka (Stumbach), Stupavsky potok
(Majgrab), Suchy potok (Frikav) a Zohorsky potok.

Stupavské panstvo zahfnialo v novoveku jedendst obci juzného
Zdhoria, v ktorych na konci 16. storo¢ia bolo celkom 19 mlynov.
Najviac mlynov sa nachddzalo v Stupave (5). Do konca 18. storo¢ia
sa pocet mlynov zvysil na 31. Najvacsi pocet mlynov bol postaveny
v katastri obce Lozorno (7). V prvej polovici 19. storocia sa pocet
mlynov na panstve zvysil najma o lodné mlyny na rieke Morava, v
katastri obce Vysokd pri Morave (6). Mlyny na panstve boli podla
vlastnika rozdelené na zemepanské, poddanské a jeden cirkevny
mlyn (pavlini v Marianke). Zemepanské mlyny a cirkevny mlyn
boli ndjomné. V dlhodobom uzivani boli poddanské mlyny, ktorych
spolumajitel' mi boli ¢asto niekol'ki spribuzneni vlastnici.

Mlyny Stupavského panstva sa nevyuZivali len na mletie obilia,
ale disponovali tiezZ pridavnymi mlynskymi zariadeniami. UZ v
16. storoc¢i sa mlynské koleso v Stupave vyuZivalo aj na pilenie
dreva. Pily boli v 18. storoci v Stupave a Borinke, valchy v Mdste*
a Stupave. Na konci 18. storocia sa v obci Borinka nachddzal mlyn
na spracovanie pusného prachu, na vyrobu papiera, medeny a
Zelezny hdmor. Prevddzka mlynov nebola stdla. Bola zdvisld od
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momentalnych prirodnych podmienok, ¢o sa ndsledne prejavilo
na ich daflovom zataZeni. V prvej polovici 19. storocia stdli mlyny
s najlepsimi prirodnymi podmienkami v Malych Levdroch,
Borinke, Stupave a Marianke. Mlyndri Stupavského panstva
boli organizovani v spolo¢nom cechu s mlyndrmi susedného
Plaveckého panstva. Ich cechové artikuly boli schvdlené v roku
1660. Do prvej polovice 18. storo¢ia uz cech mlyndrov Stupavského
panstva fungoval samostatne.

|16

Mills on the Stupava estate in the modern age

The tradition of milling on the Stupava estate dates back to the
14th century, when there were two mills in Stupava. The name
of the estate and the village of Stupava is derived from the water
facility beater mill, which confirms the use of water energy in this
region in an earlier period. The Stupava estate was located in the
basin of Lower Morava river. In modern times, the mills of the
estate stood on the Morava River and also on its tributaries: Rudava
and Rudavka (Mald Rudédvka) and on the tributaries of the Malina
stream: Mog¢iarka (Stumbach), Stupava, (Majgrab), Suchy (Frikav)
and Zohor streams.

In modern times, the Stupava estate included 11 municipalities
in southern Zhorie, in which there were a total of 19 mills at the
end of the 16th century. Most mills were located in Stupava (5).
By the end of the 18th century, the number of mills had increased
to 31. The largest number of mills was built in the cadastre of
the village of Lozorno (7). In the first half of the 19th century, the
number of mills on the estate increased mainly by ship mills on the
Morava River in the cadastre of the village of Vysokd pri Morave
(6). According to the owner, the mills on the estate were divided
into those run by landowners, serfs and one church mill (Pauline
Fathers in Marianka). The landmills and the church mill were
rented. The mills run by serfs were in long-term use. These mills
often had several related co-owners.

The mills of the Stupava estate were not only used for grinding
grain, but also had additional milling equipment. In the 16th
century, the mill wheel in Stupava was also used for sawing wood.
In the 18" century, there were sawmills in Stupava and Borinka and
rolling mills in Mast and Stupava. At the end of the 18th century,
there was a mill in the village of Borinka for the processing of
gunpowder, for the production of paper, copper and aniron hammer
mill. The operation of the mills was not constant. They depended on
natural conditions, which subsequently affected their tax burden.
They paid less taxes because they ran intermittently. In the first half
of the 19th century, mills with the best natural conditions stood in
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Malé Levdre, Borinka, Stupava and Marianka. The millers of the
Stupava estate were organized in a joint guild with the millers of
the neighbouring Plavecky estate. Their Guild regulations were
approved in 1660. By the first half of the 18th century, the guild of
millers of the Stupava estate operated independently.
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Mlyny na Smolenickom panstve v novoveku

Smolenické panstvo sa tzemne rozkladalo na vychodnom
podhori Malych Karpdt, prevazne na tzemi Bratislavskej,
ale ciastocne aj Nitrianskej stolice. Zac¢iatkom 18. storocia patrili
do Smolenického panstva dve mesteckd a Sest, resp. sedem
poddanskych obci. Meste¢kami boli Smolenice a Horné Oresany.
Mesteckd (oppidum) ako osobitnd kategéria sidiel sa vyvijali z
poddanskych osdd, ktoré sa stali strediskami hradnych panstiev,
alebo mali vyhodnt polohu, a ststredovali sa v nich remesld a
obchod. Po vybudovani Smolenického hradu sa najma Smolenice
stali hospodédrskym, remeselnickym a obchodnym strediskom a ich
vyznam eSte zretelnejSie vzrdstol na prelome 15. a 16. storocia.
Druhou kategériou sidiel Smolenického panstva boli dediny
(Dorf, possessio), medzi ktoré sa zaradovali: Horné Dubové, Igram,
Nah4c¢, Losonec, Osuské (v istom obdobi), Paderovce a Jaslovce. Aj
Smolenickému panstvu, podobne ako inym panstvdm v Uhorsku,
plynul pravidelny roény prijem z prendjmu mensich regdlnych
prav (tzv. iura regalia minora), ktoré udeloval panovnik slachte,
cirkvi i mestdm vo forme privilégii. Medzi tieto prdva patrilo
okrem prdva vycapu, pivovaru, vyseku mdsa, prdva vyro¢ného
trhu a tyZdennych trhov, prdva myta a dalich aj prdvo mlyna.
Pocet a zdkladnt charakteristiku mlynov, ktoré boli vybudované na
Smolenickom panstve, pozndme z rozli¢nych druhov historickych
pramenov, ku ktorym patria predovSetkym wurbdrske stpisy,
dariové supisy, richtdrske knihy ¢ kontrakty. Najviac mlynov bolo

119]



v mesteckdch, teda v Smoleniciach a v Hornych Oresanoch, kde sa
dokonca mlyndri zdruzovali vo svojom cechu. Jeden z najstarsich
mlynov na panstve bol mlyn na usadlosti Makov4, leZiaci v chotdri
Smolenic. Tu pri rieke Trndvka stdl stary mlyn, pochddzajici este
z polovice 16. storocia. V roku 1609 dostal mlyn do vlastnictva Jan
Kopéni od gréfky Anny Ungnddovej, manzelky Tomdsa Erdédiho
za sumu 180 zlatych. Od druhej polovice 18. storoc¢ia davalo
panstvo svoje mlynské pravo do prendjmu poddanym, a to na
zdklade najmd docasnych zmlav. Tieto zmluvy boli najcastejsie
uzatvdrané na obdobie troch alebo piatich rokov, po uplynuti
ktorych sa zmluvy bud predlZovali, alebo panstvo uzatvorilo novi
zmluvu s dal$im ndjomcom. Tieto zmluvy st cennym dokladom
o charakteristike mlyna, jeho lokaliz4cii, ndjomcoch, vyske ndgjmu
(ktory obvykle pozostdval z penaznej ¢iastky i naturdlif), ako aj o
vyske roéného zisku.
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Mills on the Smolenice estate in the modern age

The Smolenice estate was situated in the eastern foothills of the
Little Carpathians, mainly in the territory of Bratislava, but also
partly in Nitra. At the beginning of the 18th century, two towns
belonged to the Smolenice estate and six or seven serf villages. The
towns were Smolenice and Horné Oresany. Towns (oppidum) were
a special category of settlements developed from serf settlements.
They became the centres of castle estates, and crafts and trade
concentrated in them if their location was suitable.

After the construction of the Smolenice Castle, Smolenice in
particular became an economic, craft and trade centre, and its
importance grew even more significantly at the turn of 16th century.

The second category of settlements of the Smolenice estate
were villages (Dorf, possessio), which included: Horné Dubové,
Igram, Nahd¢, Losonec, Osuské (in a certain period), Paderovce
and Jaslovce. The Smolenice estate, like other estates in Hungary,
received a regular annual income from the lease of smaller
Regalian rights (so-called iura regalia minora), which were granted
by the monarch to the nobility, the church and cities in the form of
privileges. These rights included the right to mill in addition to the
right to brew or sell alcohol, trade as a butcher, sell goods at the
annual and weekly markets and implement tolls.

The number and basic characteristics of the mills that were built
on the Smolenice estate are known from various types of historical
sources, which mainly include urban inventories, tax inventories,
major feudal lord books or contracts. Most mills were in towns,
in Smolenice and in Horné Ore$any, where millers associated in
their guild. One of the oldest mills on the estate was the mill on
the Makov4 estate, located in the Smolenice district. Here stood an
old mill by the river Trndvka, dating from the middle of the 16th
century. In 1609, the mill was owned by Jan Kopdni, bought from
Countess Anna Ungndd, the wife of Tomds Erdddi, for the sum of
180 Gulden. From the second half of the 18th century, the estate
increasingly leased its mill right to subjects, mainly on the basis of
temporary contracts. These contracts usually lasted for a period of
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three or five years, after which the contracts were either extended
or the estate entered a new contract with another tenant. These
contracts are valuable evidence of the characteristics of the mill, its
location, tenants, the amount of rent (which usually consisted of a
sum of money and in kind), as well as the amount of annual profit.
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Mlyny na Tematinskom panstve v novoveku

Uzemie Tematinskeho panstva sa rozprestieralo v oblasti
stredného Povazia, na 'avom brehu rieky V4h. V obdobi novoveku
ho tvorilo zhruba desat’ obci. Islo teda vcelku o mensie panstvo,
na ktorom sa nevyskytovalo vyznamnejsie mestské sidlo, ¢i trhova
lokalita. Na zdpadeho ohranicoval Vdh ana vychode hreben pohoria
Povazsky Inovec. Udoliami Povazského Inovca tieklo niekol'ko
potokov tstiacich do Vdhu, na ktorych bolo postavenych aj zopdr
mlynov. Podl'a najstarsich dokladov zo 17. storocia (1668, 1680),
za éry Frantigka Cakiho, boli mlyny doloZené na Modrovskom
potoku v obciach Modrovka a Stard Lehota, na Bojnianke, resp. jej
pritokoch v Novej Lehote, na potoku Striebornica v Moravanoch
nad Vdhom a Hubine, a na Hrddockom potoku v Hrddku. Najviac
mlynov bolo v Moravanoch nad Vdhom, kde bol pansky kastiel
a sidlila tu sprdva panstva, a v Horke. Pokial ide o vel'kost, boli
to mlyny réznych velkosti, od jedného (Hrddok) po dve, tri
kolesd (Modrovka). Uréené boli na mletie obilia, hlavne psenice.
V niektorych z nich bolo jedno koleso ur¢ené na mletie prosa na
kasu (Modrovka). Okrem obilnych mlynov sa tu nachddzali aj pily
na vodny pohon na rezanie dosiek (Hrddok, Modrovka), valcha
na ubfjanie sikna (Modrovka) a papierne (Moravany nad Vdhom,
Stard Lehota). Majitel om mlynov bol spravidla zemepdan. Niektoré
z mlynov boli dané do prendjmu a jeden mlyn bol slobodny, vo
vlastnictve miestneho richtdra (Novd Lehota). V polovici 18. storocia
boli na evidenciu tc¢tovnictva zavedené osobitné mlynské knizky,
ktoré ndm pribliZzuja ekonomiku vtedajsich mlynov, mnozstvo
zomletého obilia a ich vynosnost. Niektoré z tychto mlynov na
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panstve boli v prevddzke aZz do polovice 20. storocia, ¢o naznacuje
dolezitost tychto hospoddrskych zariadeni pre vtedajsie rol'nicke
spolo¢enstvo, pre ktoré bola prdca s poédou hlavnym zdrojom
Zivobytia.
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The Tematin estate and its historic mills

The Tematin estate territory was located in the mid- PovaZie area,
on the left bank of the river V4h. In the modern era, it consisted of
about 10 municipalities. It was therefore a smaller estate, on which
there were no major towns or market locations. It was bounded
on the west by the Véh river and on the east by the ridge of the
Povazsky Inovec mountain range. Several streams flowing into
the valleys of Povazsky Inovec flowed into Véh, on which a few
mills were built. According to the oldest documents from the 17th
century (1668, 1680) during the era of Frantisek C4ki, the mills were
located on the Modrovsky brook in the villages of Modrovka and
Stard Lehota, in Bojnianka or its tributaries in Novd Lehota, on the
Striebornica stream in Moravany nad Vdhom and Hubina and on
the Hrddok stream in Hrddok. Most mills were in Moravany nad
Vdhom, where the manor house was located, and the administration
of the manor was located here, and also in Horka. The mills were
of various sizes, from one wheel (Hrddok) to two or three wheels
(Modrovka). They were intended for grinding grain, especially
wheat. In some of them, one wheel was designed to grind millet
to a porridge (Modrovka). In addition to grain mills, there were
also water-powered saws for cutting boards (Hrddok, Modrovka),
a rolling mill for hammering cloth (Modrovka) and a paper mill
(Moravany nad Vdhom, Stard Lehota). The owner of the mills was
usually a landowner. Some of the mills were leased and one mill
was free, owned by the local mayor (Novd Lehota). In the middle of
the 18th century, special mill books were introduced for accounting
records, which give us some insight into the economy of the mills of
the time, the amount of grain ground and their profitability. Some
of the mills on the estate were in operation until the middle of the
20th century, which indicates the importance of these farms for the
farming community at the time, whose main source of income was
from working on the land.
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Mlynér — postavenie a symbol v ludovej kultiire na Slovensku

Mlyndrstvo bolo na Slovensku vyznamnym kultdrnym
a spolo¢enskym fenoménom, kedZe obilniny a vyrobky z nich tvorili
dolezita sacast jedalnicka T'udyi, Zijacich v stredoeurépskom regione.

Mlynér a jeho rodina predstavovali neprehliadnutelné osoby
v kontexte lokdlneho spolocenstva, ktoré si k nim utvdralo vztah
na zdklade viacerych kritérii. Postoj majoritnej populdcie bol voci
mlyndrom ambivalentny. Na jednej strane boli mlyndri vnimani
ako nositelia pokroku, ako prvi elektrifikovali svoje prevadzky
a zavadzali novinky. TaktieZ boli zru¢ni remeselnici, praca v mlyne
vyZadovala ovlddanie préce s drevom aj s kovom. Vo vidieckom
prostredi boli jedni z madla l'udi, ktori disponovali vdcSou
finanénou hotovostou, a boli taktieZz majitelmi vel'kych budov.
Tieto znaky prosperity a vzdelania ich vSak mohli aj hendikepovat,
a to v kontexte situdcii, nepriaznivych pre ostatnych obyvatel'ov
lokality.

Na druhej strane to boli prdve mlyndrske rodiny, ktoré Zili mimo
intravildnu obce, ¢o ich vymedzovalo z dosahu permanentnej
socidlnej kontroly. Prave 'udovéd slovesnost ndm uchovéva stereo-
typy nazeraniana tento typ I'udi, ako'udis uvolnenou moralkou, ¢o
dokumentujeme na piesfiovom materidli. Zaujimavym momentom
je aj prepojenie mlyndrov na bytosti z nizSej démonolédgie, kde
sa viera v tieto kontakty udrzala v 'udovom prostredi az do 20.
storocia — vodnici, rusalky, ¢erti. Spomienky na tento typ kontaktov
dokumentujeme na vypovediach informdtorov z terénneho
vyskumu a z povesti.
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The role of millers in folk culture in Slovakia and their symbolic
significance

Milling was an important cultural and social phenomenon in
Slovakia, as cereals and their products formed a part of the staple
diet of people living in the Central European region.

The miller and his family represented essential people in the
context of the local community. The local community formed
a relationship with them on the basis of several criteria. The
attitude of the majority of the population towards the millers
was ambivalent. On the one hand, millers were perceived as
progressive, as they were the first to electrify their operations and
introduce innovations. They were also skilled craftsmen, working
in the mill required mastering woodwork and metal work. In the
rural environment, they were one of the few groups of wealthy
people, and they owned large buildings. However, they were at
risk of being ostracized because many of the townspeople were
envious of their wealth.

On the other hand, the miller’s families lived outside the village
were removed from public scrutiny. Folk literature has perpetuated
the stereotypes of millers as people with relaxed morals, this can
be seen in songs. An interesting the connection is made between
millers and beings from lower demonology - watermen, mermaids,
devils. This belief persisted in folk environment until the 20th
century. We document accounts of these tales from the testimonies
of contemporaries from field research and legends.
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Mlyny a mlynarske remeslo v RadoSovciach v obdobi novoveku

V agrarnej krajine, akou tizemie Slovenska odjakZiva bolo, malo
mlyndrstvo vZdy svoje zastdpenie. Existuji predpoklady, podla
ktorych prvy vodny mlyn na nasom tzemi moéZeme datovat
uz do obdobia Velkomoravskej rie, o ¢om piSe vo svojej praci
Ladislav Mlynka, pisomne doloZené su ale aZ z prvej polovice 12.
storocia. V nasledujticich storoc¢iach prichddza k rozmachu mlynoyv,
spociatku primdrne vodnych mlynov, ktoré boli beznou sticastou
§lachtickych panstiev. Po zrugeni poddanstva si bud mlyndri
prenajaté mlyny odkpili, alebo mlyny zostali fungovat ako sticast
panskych vel'kostatkov. Ak mali vel'kostatky prosperovat aj po
roku 1848, nevyhnutnostou bol dostato¢ny kapitdl na modernizéciu
¢i prestavbu tamojsich zariadeni, mlyny nevynimajtic. Tak sa préve
slachtické rody spolu so svojim kapitdlom stdvaji neodmyslitel nou
sticastou uhorského, resp. slovenského priemyslu. V prvej polovici
20. storocia, najmd po roku 1918 sa viaceré vel'kostatky, a spolu s
nimi aj mlyny dostali do nepriaznivej situdcie, ktord vyvrcholila po
druhej svetovej vojne zndrodiiovanim.

So 16. storo¢im sa spdja prvd zmienka o miestnych mlynoch
v Radosovciach. Islo o tzv. Horny mlyn, ktory bol kamenny, a
Dolny mlyn, ktory bol v tom case este dreveny. Oba mlyny st
zaznamenané v urbdri Dobrovodského panstva v rokoch 1568 a
1569. Kedy presne boli tieto mlyny postavené, nie je dosial zndme.
Predpokladd sa, Ze vznikli v priebehu 15. storocia, kedy obec patrila
rodu Orsagovcov ako vlastnikov panstva Dobrd Voda. Na zaciatku
17. storocia, kedy uz patrila Dobrd Voda rodu Erdédiovcov, je na
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panstve zaznamenanych 37 mlynov, pricom radosovsky Horny
mlyn s piatimi kolesami patril k najvac¢sim.Erd6diovci vlastnili
Dobrovodské panstvo do prvej polovice 19. storocia a radosovsky
Horny mlyn davali do prendjmu. Tieto ndjomné zmluvy sa
zachovali najmé z 18. storodia, ale aj z neskorsieho obdobia, kedy
uz Dobrovodské panstvo preslo do vlastnictva Pélfiovcov. Grof
Jozef Pélfi v roku 1860 predal Horny mlyn mlyndrovi Frantiskovi
Odlerovi, amlyn potom menil majitel ov. O Dolnom mlyneje zname,
Ze na zaciatku 17. storocia mal dve kolesd. Tento mlyn mali v drzbe
jezuiti a po tom, ¢o ho v roku 1664 vypdlili rdkociovské vojskd,
bol novy Dolny mlyn postaveny z kamena, s tromi mlynskymi
kolesami. Aj jezuiti ddvali mlyn do prendjmu a z 18. a 19. storocia
st zndme aj mend tamojsich mlyndrov. V roku 1906 kapil od gréfa
Palfiho Dolny mlyn mlyndr Jén Hrdina, ktory ho mal dovtedy v
prendjme. Oba mlyny mleli obilie aj v 20. storo¢i, pomerne casto
vSak menili svojich majitelov. Dnes oba mlyny stdle stoja, ale ani
jeden z nich uZ roky neplni svoju funkciu.
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Mills and mill craft in RadoSovce in the modern age

In an agrarian country, as the territory of Slovakia has always
been, the mill industry has always been present. The first water mill
in our territory is thought to date back to the period of the Great
Moravian Empire, as Ladislav Mlynka writes in his work, but they
are first documented in writing from the first half of the 12th century.
In the following centuries, the mills flourished, initially primarily
water mills, which were a common part of aristocratic estates. After
the abolition of serfdom, the millers either bought the leased mills
or the mills remained to function as part of the manorial estates. If
the estates were to prosper even after 1848, it was necessary to have
sufficient capital for the modernization or reconstruction of the
local facilities, including the mills. Thus, the aristocratic families,
together with their capital become an integral part of Hungarian or
Slovak industry. In the first half of the 20th century, especially after
1918, several large estates and their mills were in difficulty and this
escalated after the nationalization following the Second World War.

The first mention of the village RadoSovce dates back to around
1208-1209. From the Middle Ages, the village belonged to the
Dobrd Voda estate, initially as the property of Ctibor of Ctiborice.
In the modern era, at a time when the territory of today’s Slovakia
was close to the Ottoman empire, the Radosovce village was also
affected by their expeditions. The village was ravaged by Ottoman
troops as early as 1530, and similar attacks occurred in the following
decades.

The first mention of local mills occurs in the 16th century. It
referred to be the upper mill, which was made of stone, and the
lower mill, which was still wooden at the time. Both mills are
recorded in the land register of the Dobrd Voda estate in 1568 and
1569. It is not yet known exactly when these mills were built, but it
is thought to be during the 15th century, when the village belonged
to the Orsdg family, the owners of the Dobrd Voda estate.

At the beginning of the 17th century, when Dobrd Voda belonged
to the Erd6édi family, 37 mills were recorded on the estate.
Radosovce’s Upper Mill with five wheels was one of the largest.
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The Erd6di family owned the Dobrd Voda estate until the first half
of the 19th century and leased Radosovce’s Horny (Upper) Mill.
These leases have been preserved mainly from the 18th century, but
also from a later period, when the Dobrd Voda estate passed into
the ownership of the P4lfi family. In 1860, Count Jozef P4lfi sold the
Upper Mill to the miller Frantisek Odler, and the mill then changed
owners again. It is known that Dolny (Lower) mill had two wheels
at the beginning of the 17th century. This mill was owned by the
Jesuits, and after it was burned down by the Rakoci troops in 1664,
the new Lower mill was built of stone with three mill wheels. The
Jesuits also rented the mill, and the names of the local millers are
known from the 18th and 19th centuries. In 1906, the miller Jan
Hrdina, who had been renting the Lower Mill bought the mill from
Count Pélfi. Both mills ground grain in the 20th century, but quite
often changed owners. Today, both mills exist, but neither of them
has been in use for years.
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